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PROVA ESCRITA OBJETIVA 
CADERNO DE QUESTÕES  

 
1. Confira o seu CADERNO DE QUESTÕES nos primeiros 30 minutos de prova. Caso 

haja algum erro de impressão, ausência de questão, dentre outros, a prova poderá ser 

substituída nesse intervalo de tempo.  

2. Assine seu nome no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA, utilizando caneta 

esferográfica de tinta azul ou preta. A não assinatura incide na DESCLASSIFICAÇÃO DO 

CANDIDATO. 

3. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 4 opções identificadas com as letras 

A, B, C, D. Você deve assinalar apenas uma opção em cada questão, caso contrário, ela será 

nula. 

4. Não dobre, não amasse nem manche o CARTÃO-RESPOSTA. Ele NÃO poderá ser 

substituído. 

5. O tempo disponível para esta prova é de 4h30min.   

6. Reserve os 30 minutos finais para marcar seu CARTÃO-RESPOSTA. Os rascunhos e as 

marcações assinaladas no CADERNO DE QUESTÕES não serão considerados na avaliação. 

7. Quando terminar a prova, entregue-a ao fiscal SEM FALTAR NENHUMA PÁGINA OU 

PARTE DELA, juntamente com o CARTÃO-RESPOSTA. Em seguida, assine a LISTA DE 

PRESENÇA. Caso o CADERNO DE QUESTÕES E/OU o CARTÃO-RESPOSTA estejam 

rasgados ou incompletos, o candidato será eliminado. 

8. Você somente poderá deixar o local de prova depois de decorrida uma hora do início da 

aplicação das provas.  

9. Você também será excluído do certame caso: 

a) Utilize, durante a realização da prova, máquinas e/ou relógios de calcular, bem como 

rádios, gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer 

espécie. 

b) Ausente-se da sala em que realiza a prova levando consigo o CADERNO DE 

QUESTÕES e/ou CARTÃO-RESPOSTA, antes do prazo estabelecido. 

c) Deixe de assinalar corretamente o campo no CARTÃO-RESPOSTA. 

d) Seja um dos três últimos candidatos e deixe o local de prova sem acompanhar o fiscal à 

coordenação. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

GABARITO 
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Leia atentamente as instruções abaixo e aguarde a autorização para abertura 

deste caderno de questões. 
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                       TEXTO 

 

O QUE É UM CAFÉ ARÁBICA? 

CONHEÇA SUAS CARACTERÍSTICAS E 

COMO É CLASSIFICADO 

 

Você que ama tomar aquele cafezinho já sabe 

que a bebida é feita com os grãos torrados da fruta do 

cafeeiro, certo? No entanto, também é importante 

saber que nem toda fruta é igual. 

Assim como existem diferentes espécies de 

uvas – como pinot noir, malbec e cabernet 

sauvignon – que dão características distintas aos 

variados tipos de vinhos, o café também possui 

variadas espécies de frutas de diferentes aspectos, 

influenciando diretamente no sabor e na qualidade do 

café que tomamos. 

No Brasil, as espécies mais usadas para a 

produção do café são robusta – também conhecido 

como conilon – e arábica, de que falaremos. 

O café arábica foi catalogado por volta de 

1750 e é originário da Etiópia. A espécie corresponde 

a aproximadamente ¾ dos grãos produzidos em todo 

o mundo e é tida como a mais nobre da família dos 

cafés devido à sua complexidade de sabor e aroma. 

O cultivo de seus grãos é feito entre 600 e 2 mil 

metros de altitude. A escolha de altitude impacta 

diretamente nas características do café, pois, quanto 

mais alto, maior a concentração de minerais nos grãos 

e mais ameno é o clima para o seu desenvolvimento, 

o que ajuda na acentuação de sabor, acidez e aroma 

do café.  

O café arábica possui um sabor suave, 

ligeiramente ácido e naturalmente adocicado. Isso 

porque seus grãos possuem uma concentração de 

açúcares muito maior do que a do robusta. Além 

disso, o café arábica também possui um aroma mais 

suave e frutado e a concentração de cafeína em seus 

grãos é bem menor do que a de outras espécies de 

café. 

Os blends são misturas entre diferentes espécies 

e variedades de grãos. Devido aos aspectos distintos 

encontrados no café robusta e no café arábica – e em 

suas variedades -, é muito comum que os produtores 

façam blends entre grãos tanto para combinar  

 

 

 

propriedades quanto para baratear os custos de 

produção, já que o café arábica tem um custo mais 

elevado devido aos cuidados que precisa ter no 

cultivo. 

Um café 100% arábica é produzido unicamente 

com variedades de grãos da espécie arábica. Esses 

cafés recebem a classificação de gourmets ou 

especiais pela ABIC (Associação Brasileira de 

Indústria do Café), que atesta o nível de pureza e 

qualidade dos cafés. 
(Adaptado de: https://blog.grancoffee.com.br/o-que-e-cafe-

arabica/. Acesso em: 26/07/2023.) 

 

Questão 01 

Os três enunciados abaixo (I, II e III) contêm 

afirmações sobre os objetivos comunicativos do texto 

acima. Analise-os e, em seguida, assinale a 

alternativa CORRETA. Considere, para a resolução 

da questão, os conteúdos explícitos e implícitos dos 

enunciados do texto. 

I- O autor do texto almeja descrever e diferenciar 

duas espécies típicas de café produzidas no 

cerrado brasileiro e, para isso, aponta algumas 

características de ambas. 

II- O autor do texto almeja convencer o leitor a 

formular uma opinião favorável ou contrária ao 

sabor do café arábica. 

III- O autor do texto discorre sobre os efeitos 

positivos e negativos do clima da região que se 

escolhe para o plantio do café do tipo arábica. 

 

a) Apenas a afirmação em I está correta. 

b) As afirmações II e III estão corretas. 

c) Apenas a afirmação em III está correta. 

d) Nenhuma das afirmações está correta. 

 

Questão 02 

Na sentença “também é importante saber que nem 

toda fruta é igual”, o vocábulo “que” é: 

a) Uma preposição. 

b) Uma conjunção integrante. 

c) Um pronome relativo. 

d) Uma conjunção causal. 

 

Questão 03 

No texto, a sentença “já que o café arábica tem um 

custo mais elevado devido aos cuidados que precisa 

ter no cultivo” tem o mesmo significado da sentença 

da alternativa: 

LÍNGUA PORTUGUESA 
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a) Portanto, o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

b) Pois o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

c) Como o café arábica tem um custo mais elevado 

devido aos cuidados que precisa ter no cultivo. 

d) Sem contar que o café arábica tem um custo mais 

elevado devido aos cuidados que precisa ter no 

cultivo. 

 

Questão 04 

O único pronome relativo presente na sentença “que 

atesta o nível de pureza e qualidade dos cafés” tem a 

seguinte função: 

a) Fazer menção a um nome mencionado 

anteriormente sem, contudo, repeti-lo. 

b) Retomar um nome mencionado anteriormente, 

repetindo-o. 

c) Acrescentar um nome que não fora anteriormente 

mencionado. 

d) Fazer menção a um nome que será mencionado 

posteriormente, na mesma oração. 

 

Questão 05 

Assinale a alternativa em que TODAS as palavras são 

acentuadas conforme o mesmo critério. 

 

a) Café – espécie – cafeína – também. 

b) Arábica – favorável – originário – açúcares. 

c) Espécie – indústria – Etiópia – família.  

d) Grão – concentração – também – café.  

 

Questão 06 

Se toda pessoa que não lê jornal é desinformada e nem 

toda pessoa que lê jornal é bem-informada, conclui-

se que: 

a) Todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são mal-

informadas. 

b) Nem todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são mal-

informadas. 

c) Todas as pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e nem todas as que leem são bem-

informadas. 

d) Algumas pessoas que não leem jornal são 

desinformadas e todas as que leem são mal-

informadas. 

Questão 07 

Sabe-se que em uma turma com 25 alunos, 15 alunos 

têm média 7,0 em Matemática e 10 alunos têm média 

5,0 em Matemática. Assinale qual a média de toda a 

turma em Matemática: 

a) 6,5. 

b) 6,4. 

c) 6,3. 

d) 6,2. 

 

 

Questão 08 

Um paralelepípedo possui as dimensões 16 cm, 8 cm 

e 4 cm. A área total de um cubo que possui volume 

igual ao do paralelepípedo dado é: 

a) 512 cm2. 

b) 320 cm2. 

c) 384 cm2. 

d) 256 cm2. 

 

 

 

Questão 09 

Sendo x2 + y2 = 20, x.y = 8 e x – y = 5, então o valor 

de x3 – y3 é: 

a) 140. 

b) 135. 

c) 130. 

d) 125. 

 

 

 

Questão 10 

Observe a rampa de acesso ao estacionamento de um 

shopping, representada conforme a figura abaixo: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sabendo que 𝛼 = 60º e a altura da rampa igual a 2,5 

metros, então o comprimento da rampa é:  

a) 5√3 metros. 

b) 5/3 metros. 

c) 5√3/3 metros. 

d) 5 metros. 

CONHECIMENTOS MATEMÁTICOS 



   

4 

                                       CONCURSO PÚBLICO              

 
Questão 11 

A Lei nº 9.621/2019, que instituiu o Plano Municipal do 

Meio Ambiente, da cidade de Araraquara, é composta 

por 24 diretrizes extraídas a partir dos 

encaminhamentos propostos pela Conferência 

Municipal do Meio Ambiente. No título II - Cidade 

Sustentável e Participação Popular, são ações a serem 

implementadas, EXCETO: 

a) Incentivar parcerias público-privadas para 

reflorestamento, recuperação de áreas degradadas e 

manutenção efetiva, com resposta mais rápida nas 

denúncias de degradação do meio ambiente. 

b) Criar programas de incentivo à utilização de energias 

alternativas e reaproveitamento de água, 

readequação dos programas já existentes e exigência 

dessa técnica para os novos prédios públicos e 

privados que surgirem. 

c) Proporcionar capacitação, facultativa ao servidor 

público, nas áreas de meio ambiente, agroecologia e 

sustentabilidade.  

d) Proporcionar incentivo do uso de bicicletas para os 

servidores públicos e sociedade civil. 

 

Questão 12 

Sobre o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Pessoa Idosa, assinale a alternativa CORRETA: 

a) Aproveitar praças com equipamentos de exercícios, 

com educadores físicos, manutenção preventiva e 

corretiva. 

b) Implantar no município a dispensação domiciliar de 

medicamentos de uso esporádico para os pacientes 

idosos. 

c) Criar políticas de inserção no mercado de trabalho 

considerando opções como expediente integral, 

trabalho autônomo e efetivo para a pessoa idosa. 

d) Garantir acessibilidade nos transportes público e 

privado, ônibus com escadas de acesso mais baixos 

ao nível das calçadas. 

 

Questão 13 

A Lei Municipal n.º 9.159, de 17 de janeiro de 2018, 

institui o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Pessoa Idosa. Com base nisso, assinale a alternativa que 

descreve de forma CORRETA uma Diretriz/Resolução 

da Conferência Municipal da Pessoa Idosa a qual 

integra essa lei. 

a) Garantir o cumprimento do Código de 

Acessibilidade, com fiscalização adequada e 

permanente, a fim de garantir a segurança e evitar a 

aplicação de multas ou embargos. 

b) Viabilizar recursos para aquisição de lotes e 

construção de moradias adaptadas às necessidades da 

pessoa idosa. 

c) Substituir todos os semáforos temporizados, os quais 

são de difícil visualização, por semáforos especiais 

para maior segurança na travessia do pedestre. 

d) Solicitar que as empresas de ônibus apresentem boa 

sinalização interna e externa nos ônibus, com 

indicação dos principais pontos do percurso ao lado 

da porta lateral. 

 

Questão 14 

A Lei Municipal n.º 9.160, de 17 de janeiro de 2018, 

institui o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Segurança Alimentar e Nutricional e para o 

Desenvolvimento Rural Sustentável, composto por 74 

(setenta e quatro) diretrizes a partir dos 

encaminhamentos propostos pela I Conferência 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional e de 

Desenvolvimento Rural Sustentável, que é parte 

integrante dessa lei. Com relação à produção dos 

alimentos, é CORRETO afirmar que uma dessas 

diretrizes é: 

a) Construir estradas rurais municipais com boas 

condições operacionais e de conforto, podendo-se 

utilizar pavimentação em pedra tosca ou similar, de 

forma a garantir aos produtores rurais o transporte 

seguro dos insumos e safras agrícolas e a preservação 

dos recursos naturais - especialmente a água e o solo 

- reduzindo os efeitos dos processos erosivos e o 

assoreamento dos cursos d'água. 

b) Construir bacias de captação e/ou barreiras de 

contenção e conservar as já existentes, para facilitar 

a infiltração das águas pluviais e a recarga do lençol 

freático. 

c) Criar um setor municipal para realizar a construção 

das estradas rurais, com recursos humanos, materiais 

e financeiros destinados de forma exclusiva ou 

compartilhada para esse fim. 

d) Garantir saneamento básico na zona rural: Evitar a 

perfuração de poços com o intuito de promover a 

recarga do lençol freático, e realizar a instalação de 

redes de distribuição de água garantindo água 

potável para os moradores; construção de fossas 

sépticas para impedir contaminação do solo e lençol 

freático; instalação de cisternas para aproveitar águas 

da chuva. 

 

Questão 15 

A Lei Municipal n.º 9.161, de 17 de janeiro de 2018, 

instituiu o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Preservação do Patrimônio Histórico, Arquitetônico, 

Paleontológico, Etnográfico, Arquivístico, 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
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Bibliográfico, Artístico, Paisagístico, Cultural e 

Ambiental do Município de Araraquara-SP. Acerca 

dessa lei, assinale a alternativa que contém uma das 

diretrizes relacionada à preservação do patrimônio 

arquitetônico. 

a) Realizar diagnóstico da paisagem natural e 

construída da cidade, iniciando pela área periférica 

em direção ao centro. 

b) Elaborar, anualmente, um conjunto de projetos 

relativos à conservação do patrimônio arquitetônico 

municipal, recurso do qual é definido em discussão 

nas plenárias anuais do Orçamento Participativo. 

c) Elaborar, semestralmente, um conjunto de projetos 

relativos à preservação do patrimônio arquitetônico 

municipal, recurso do qual é definido em discussão 

nas plenárias mensais da câmara municipal. 

d) Desenvolvimento de política de exceção para 

imóveis de interesse histórico e cultural, 

contemplando a regulamentação para: operação 

urbana para área de interesse e projeto de intervenção 

urbanística em áreas de interesse histórico e cultural. 

 

Questão 16 

A partir dos encaminhamentos propostos pela XI 

Conferência Municipal de Assistência Social, instituiu-

se o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Assistência Social (Lei Municipal n.º 9.168/2018), 

composto por 40 (quarenta) diretrizes. Com relação a 

esse Plano Municipal, é CORRETO afirmar que: 

a) A execução do Plano Municipal de Políticas Públicas 

para a Assistência Social será realizada de forma 

gradativa, intermitente e transversal, sob a 

articulação da Secretaria de Direitos Humanos e 

Participação Popular, e as despesas com a sua 

execução ocorrerão por conta das dotações 

orçamentárias das secretarias afins, suplementadas, 

se necessário, e conforme a legislação em vigor. 

b) A execução de obras de investimentos serão objeto 

de sucessão nas plenárias semestrais do Orçamento 

Participativo. 

c) Uma das diretrizes desse Plano é aumentar a oferta 

de cursos profissionalizantes para a população de 

baixa renda, com critério de baixa escolaridade e 

focando em cursos que atendem à demanda de mão 

de obra do município. 

d) Uma das diretrizes desse Plano é adequar os CRAS 

existentes em áreas mais periféricas nos bairros e 

criação de novos CRAS em áreas impassíveis 

socialmente no munícipio. 

 

Questão 17 

No município de Araraquara-SP, o Plano Municipal de 

Políticas Públicas para a Cultura é descrito na Lei 

Municipal n.º 9.228, de 28 de março de 2018. Pode-se 

afirmar que faz parte desse Plano as seguintes diretrizes, 

EXCETO: 

a) Promover o tombamento de bens materiais e 

imateriais de valor histórico, cultural, arquitetônico 

e ambiental. 

b) Realizar o mapeamento das iniciativas de economia 

criativa e solidária, formais e informais, e de seus 

respectivos produtos e serviços para ampla 

divulgação e identificação de oportunidades para a 

dinamização e consolidação dessas iniciativas 

[Mapeamento dos Artistas]. 

c) Criar e organizar uma incubadora pública para 

estimular e apoiar a criação de novas iniciativas de 

economia criativa e solidária e contribuir para 

consolidação das existentes. 

d) Criar, organizar e estruturar espaço fixo e 

permanente para a exposição, a articulação e a 

comercialização de produtos e de serviços culturais 

das diversas linguagens, assim como a realização de 

atividades artísticas, servindo como polo 

multiplicador e irradiador de manifestações artísticas 

itinerantes [Casa do Artista]. 

 

Questão 18 

Dentre a legislação municipal de Araraquara-SP, 

encontra-se a Lei n.º 10.443/2022, que institui o Plano 

Municipal de Políticas Públicas para a Juventude. O 

documento prevê diretrizes que têm por objetivo 

assegurar direitos específicos para a juventude, como o 

direito à cidadania, direito à educação, direito ao 

trabalho e à renda, direito à saúde, direito à cultura etc. 

Com base nessa lei, assinale a alternativa que 

corresponde a uma diretriz que objetiva assegurar à 

juventude o direito à saúde. 

a) Criação de olimpíada interescolar com várias 

questões relacionadas às Infecções Sexualmente 

Transmissíveis (IST) para aproximar a juventude. 

b) Acompanhamento público para mães adolescentes 

(por exemplo, psicológico) imediatamente após o 

parto. 

c) Criação de CAPES Jovem para amparar e cuidar da 

saúde física de jovens vítimas de acidentes ou 

acometidos por doenças que, de qualquer forma, 

prejudicaram sua mobilidade. 

d) Campanhas de atualização da Caderneta de 

Vacinação de Crianças e Adolescentes. 

 

Questão 19 

A Lei Municipal n.º 9.262, de 9 de maio de 2018, 

instituiu, no município de Araraquara-SP, o Plano 

Municipal de Políticas Públicas para o Combate à 

Discriminação e ao Racismo. O documento é composto 
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por 22 (vinte e duas) diretrizes, a partir dos 

encaminhamentos propostos pela Conferência 

Municipal de Combate à Discriminação e ao Racismo, 

conforme o seu Anexo I. De acordo com a Lei nº 

9.262/2018, assinale qual item a seguir NÃO faz parte 

de tais diretrizes. 

a) Criar programa municipal de conscientização sobre 

as religiões matrizes africanas e afro-brasileiras 

(cartilhas, palestras, etc.). 

b) Ofertar cursos de formação na temática das relações 

étnico-raciais para a população em geral. 

c) Formação permanente, em serviço, para a educação 

das relações étnico-raciais para todos os 

profissionais da educação (merendeiros, equipe de 

apoio: administrativo, limpeza e portaria, 

professores, agentes educacionais, monitores, equipe 

gestora das escolas e Secretaria Municipal de 

Educação). 

d) Promover atividades específicas nos serviços de 

convivência voltadas para a sensibilização e atenção 

à diversidade sexual social e igualdade de gênero. 

 

Questão 20 

A Lei Municipal n.º 9.263, de 9 de maio de 2018, 

instituiu o Plano Municipal de Políticas Públicas para a 

Mulher no município de Araraquara-SP. Com base 

nessa lei, assinale a alternativa que preenche 

CORRETAMENTE as lacunas da diretriz abaixo: 

“Projeto interligado entre o ______________ e o 

______________ para atender crianças e adolescentes 

que sofreram violência sexual ou presenciaram 

violência doméstica” 

a) Conselho de Defesa dos Direitos da Mulher; Centro 

de Referência da Mulher. 

b) Conselho Tutelar; Centro de Referência da Mulher. 

c) Juizado de Violência Doméstica e Familiar contra a 

Mulher; Ministério Público. 

d) Juizado da Infância e da Juventude; Ministério 

Público. 

 

Questão 21 

O transtorno do espectro autismo (TEA) é um distúrbio 

caracterizado pela alteração das funções do 

neurodesenvolvimento do indivíduo, interferindo na 

capacidade de comunicação, linguagem, interação 

social e comportamento. Mesmo assim, o diagnóstico 

precoce permite o desenvolvimento de estímulos para 

independência e qualidade de vida das crianças. 

 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) A suspeita inicial do Transtorno do Espectro Autista 

é feita normalmente ainda na infância, por meio da 

Atenção Primária à Saúde (APS), durante as 

consultas para o acompanhamento do 

desenvolvimento infantil, sendo a Caderneta de 

Saúde da Criança uma das principais ferramentas. 

b) O TEA tem cura quando o diagnóstico é feito 

precocemente. 

c) Em 2021, o Ministério da Saúde lançou a Linha de 

Cuidado para Crianças com Transtorno do Espectro 

Autista, com o objetivo de organizar os fluxos de 

cuidados e atenção nos diferentes níveis de 

assistência, sistematizando a rede de atenção à 

pessoa com TEA cabendo à APS fazer o diagnóstico. 

d) A escala M-CHAT-R é um instrumento de rastreio 

para o TEA incorporada à Caderneta de Saúde da 

Criança proposto pelo Ministério da Saúde para ser 

aplicado em crianças com até 6 meses de idade. 

 

Questão 22 

O Manual Diagnóstico e Estatístico dos Transtornos 

Mentais - DSM-V trouxe mudanças significativas nos 

critérios usados para realização do diagnóstico de 

transtorno do espectro autista, o que ampliou a 

identificação dos sintomas a partir de observações do 

desenvolvimento da interação social e comunicação das 

crianças. Assinale V para verdadeiro e F para falso. 

(__) Refere-se a déficits persistentes na comunicação 

social e na interação social em diferentes contextos, 

como déficit na reciprocidade socioemocional, 

déficits nos comportamentos comunicativos não 

verbais utilizados para interação social e déficits 

para desenvolver, manter e compreender 

relacionamentos. 

(__) Relaciona-se a padrões restritos e repetitivos de 

comportamento, interesses e atividades. 

(__) Refere-se ao início dos sintomas, que deve 

acontecer no período do desenvolvimento. 

(__) Relaciona-se com um prejuízo significativo no 

desempenho social, profissional e outras áreas 

importantes ao indivíduo podendo ser explicado 

por uma deficiência cognitiva e intelectual ou pelo 

atraso do desenvolvimento global 

 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) V-V-F-F.   b) V-V-V-F. 

c) V-F-V-V.   d) F-V-V-V. 

 

Questão 23 

É instrumento utilizado que pode ser aplicado pelo 

terapeuta ocupacional para compor a avaliação da 

criança com TEA: 
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a) Escala Vineland que avalia o processamento 

sensorial. 

b) Childhood Autism Rating Scale (CARS) avalia 

aspectos cognitivos e intelectuais. 

c) M-CHAT indicado para avaliar alteração de 

comportamento. 

d) Pedi-Cat que avalia o desempenho funcional. 

 

Questão 24 

As órteses são muitas vezes um componente integrante 

da terapia ocupacional para pacientes com disfunção 

física. Ela é um dispositivo exoesquelético aplicado ao 

segmento do corpo, para obtenção de alguma vantagem 

mecânica, com vistas a modificar as características 

estruturais ou funcionais. Assinale V para verdadeiro e 

F para falso. 

 

(__) A órtese de suporte para articulação dolorosa, ao 

menos que contraindicado, a órtese deve ser 

removida pelo menos 1 vez ao dia para higiene da 

pele e exercícios leves de amplitude de movimento 

para prevenir a perda de mobilidade articular. 

 (__) A tipoia é o tipo de aparelho mais simples para 

imobilização de membro superior. 

(__) As órteses podem precisar de ajustes diários para 

uma ótima adaptação e manutenção do 

posicionamento adequado da articulação. 

 

Assinale abaixo a alternativa CORRETA: 

a) V-F-V.   b) V-F-F. 

c) V-V-V.   d) F-F-V. 

 

Questão 25 

Correspondem aos princípios básicos da adequação 

postural em cadeira de rodas:  

I- Suporte e alinhamento corporal adequado. 

II- Alívio de tensão e conforto. 

III- Ganho de mobilidade. 

IV- Incremento da funcionalidade. 

 

São CORRETOS: 

a) I e II. 

b) III e IV. 

c) I, II e IV. 

d) Todos os itens estão corretos. 

 

Questão 26 

Crianças com paralisia cerebral podem apresentar 

problemas de controle motor, resultante de lesões 

primárias ou secundárias envolvendo o córtex sensório-

motor e o trato cortical, o que pode gerar um sério 

impacto na habilidade funcional da extremidade 

superior. Dentre os padrões de movimentos típicos da 

extremidade superior da criança hemiparética podem 

incluir rotação interna do ombro, flexão do cotovelo 

com antebraço em pronação, desvio ulnar, flexão do 

punho e adução e flexão do polegar. A adução e flexão 

excessivas do polegar, que caracterizam o chamado 

polegar incluso, limitam a função da mão, ocasionando 

em incapacidades e limitações no desempenho de 

atividades e tarefas do cotidiano da criança. Sobre o uso 

da órtese de abdutor de polegar, assinale a alternativa 

CORRETA:   

 

a) Tem como principal função estabilizar a articulação 

para não gerar trauma articular. 

b) É uma órtese funcional, pois ao inibir o reflexo 

patológico de preensão palmar pode facilitar o uso 

funcional da mão em crianças com PC. 

c) Tem como objetivo corrigir a deformidade 

neurológica imposta pela reflexo patológico de 

preensão palmar. 

d) É indicada para crianças com paralisia cerebral 

hemiparética com espasticidade grave na mão. 

 

Questão 27 

Assinale a alternativa que apresenta a definição 

CORRETA de tecnologia assistiva: 

a) É definida como qualquer item, equipamento ou 

sistema de produtos, adquirido no comércio, pronto 

para uso, modificado ou sob medida com o objetivo 

de melhorar ou aumentar a capacidade funcional. 

b) Substituem ou apoiam uma função comprometida do 

paciente e modificam o seu funcionamento 

intrínseco. 

c) Exige uma profunda compreensão de seus princípios 

e funções para que seja útil. 

d) Exige treinamento para o uso, sendo primordial 

retreinamento diário e constante. 

 

Questão 28 

De acordo com a Associação Americana de Terapia 

Ocupacional (AOTA) (2015) no documento de 

Estrutura da prática da terapia ocupacional: domínio e 

processo (EPTO); hábitos, rotinas, rituais e papéis são 

classificados como: 

a) Fatores do cliente. 

b) Padrões de desempenho. 

c) Áreas de desempenho. 

d) Habilidades de desempenho. 

 

Questão 29 

De acordo com a EPTO, o passo inicial no processo de 

avaliação, que proporciona a compreensão das suas 

ocupações diárias e experiências do cliente, padrões de 
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vida diária, interesses, valores e necessidades, é 

nomeado: 

a) Perfil ocupacional. 

b) Desempenho ocupacional. 

c) Histórico ocupacional. 

d) Capacidade funcional. 

 

Questão 30 

As funções executivas (FE) conhecidas como funções 

cognitivas complexas, são definidas como processos 

cognitivos de controle e integração, relacionadas à 

execução de comportamentos orientado a objetivos. 

Referem-se a habilidades necessárias para atingirmos 

metas e objetivos, planejamento e execução de tarefas. 

O terapeuta ocupacional que vai atuar junto a pessoas 

idosas com ou sem comprometimento cognitivo pode 

estimular a FE a partir de tarefas que trabalham:  

 

a) Flexibilidade cognitiva, categorização, controle 

inibitório, tomada de decisão. 

b) Categorização, planejamento, atenção sustentada, 

atenção dividida. 

c) Flexibilidade cognitiva, memória episódica, controle 

inibitório, atenção focada. 

d) Categorização, planejamento, memória de longa 

duração, atenção sustentada. 

 

Questão 31 

O Acidente Vascular Encefálico (AVE) é descrito como 

condição neurológica de início súbito causado por 

distúrbio vascular. Acarreta interrupção do fluxo 

sanguíneo para uma área específica que resulta em 

déficits neurológicos específicos de acordo com a 

artéria ocluída. Assinale V para verdadeiro e F para 

falso. 

 

(__) Comprometimento da artéria cerebelar: ocasiona 

vertigem, dificuldades na deglutição, ataxia 

ipsolateral e alterações na sensação. 

(__) Comprometimento da artéria cerebral posterior: 

ocasiona perda do controle motor contralateral, 

ataxia, hemianopsia homônima contralateral e 

paralisia do III nervo craniano. 

(__) Comprometimento da artéria cerebral interna: 

ocasiona perda do controle motor e sensibilidade 

contralateral, afasia (geralmente quando o lado 

esquerdo é acometido) e hemianopsia homônima 

contralateral. 

 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) V-F-V.   b) F-V-F. 

c) V-F-F.   d) V-V-V. 

 

Questão 32 

O terapeuta ocupacional que atende pacientes com 

sequelas de acidente vascular encefálico deve compor a 

equipe de reabilitação precocemente visto que o período 

de maior recuperação funcional compreende os seis 

primeiros meses. Assinale V para verdadeiro e F para 

falso. 

(__) A reeducação motora pode ser fundamentada 

em várias técnicas como as descritas por Kabat, 

Brunnstrom e Bobath. 

(__) O método de facilitação neuromuscular 

proprioceptiva fundamenta-se na premissa de 

que a estimulação de sinergias e reflexos 

primitivos facilita o retorno da função motora. 

(__) A aplicação de uma técnica não exclui a 

possibilidade de complementação do 

tratamento pela aplicação de uma outra técnica, 

desde que os princípios teóricos não sejam 

divergentes. 
 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) V-F-V.   b) V-V-V. 

c) V-F-F.   d) F-V-F. 

 

Questão 33 

É uma doença neuromuscular progressiva que afeta o 

controle muscular voluntário em decorrência da lesão 

em neurônios motores superiores e inferiores nas 

regiões bulbar e espinhal: 

a) Miastenia grave. 

b) Síndrome de Erb Duchenne. 

c) Esclerose Lateral Amiotrófica (ELA). 

d) Síndrome de Guillain-Barre. 

 

Questão 34 

A esclerose múltipla é uma doença crônica com 

estabelecimento gradual causada pela destruição da 

bainha de mielina que reduz a velocidade ou interrompe 

a condução do impulso nervoso. Assinale a alternativa 

CORRETA:  

a) A desmielinização ocorre inicialmente no cerebelo. 

b) Os danos neurológicos ocasionados na esclerose 

múltipla podem ser permanentes ou transitórios. 

c) A progressão da doença é caracterizada pela 

presença de surto que acontece quando surge novo 

sintoma. 

d) O diagnóstico pode ser feito com a avaliação clínica. 

 

Questão 35 

O prognóstico da esclerose múltipla está relacionado à 

forma de evolução, classificada de acordo com o curso 
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clínico em quatro categorias. Assinale V para 

verdadeiro e F para falso. 

(__) Surto-remissão é caracterizada por períodos de 

piora da função neurológica, seguido da remissão 

dos sintomas. 

(__) Progressiva secundária consiste no contínuo 

declínio da função neurológica desde o início da 

progressão da doença, com pouca ou nenhuma 

melhora dos sintomas. 

(__) Progressiva primária é comum nos pacientes que 

iniciam a doença na forma de surto-remissão 

após 10 a 15 anos, sendo caracterizada por 

contínua progressão da doença. 

(__) Progressiva recorrente é caracterizada pela 

progressão contínua entre os períodos de surto. 
Assinale a alternativa que corresponde à sequência 

acima: 

a) V-F-V-V.   b) V-V-V-F. 

c) V-F-F-V.   d) F-V-F-V. 

 

Questão 36 

O traumatismo cranioencefálico é definido como dano 

ao tecido cerebral causado por evento traumático que 

pode ocasionar a diminuição ou alteração do nível de 

consciência e consequentemente gerar déficits físicos, 

comportamentais e cognitivos podendo afetar o 

desempenho ocupacional. A avaliação deve ser 

direcionada de acordo com o nível de alerta do paciente 

seguindo a Escala dos níveis cognitivos Rancho Los 

Amigos. Assinale a alternativa CORRETA: 

a) O paciente em coma ou respondendo de maneira 

inespecífica (níveis I e II) não é possível a realização 

com foco nas ocupações. 

b) O início de resposta aos estímulos de forma 

consistente, a partir do nível III, a avaliação pode ser 

complementada com a inclusão dos componentes 

cognitivos e sensoriais. 

c) No último estágio de recuperação a partir do nível V, 

é necessário a avaliação de controle domiciliar e de 

trabalho. 

d) No nível IV, confuso inapropriado, paciente 

responde confuso por não compreender o que ocorre 

ao seu redor, reage excessivamente, de forma 

violenta ou utilizando linguagem inapropriada. 

 

Questão 37 

A lesão da medula espinhal comumente atinge a 

população mais jovem, do sexo masculino, sendo as de 

causa traumática por ferimentos por arma de fogo, 

acidente de transporte, quedas, mergulhos e outros 

traumas as mais comuns. O nível e o grau da lesão 

determinam a quantidade de prejuízo sensório-motor e 

consequentemente, as limitações no desempenho 

ocupacional do indivíduo. Assinale a alternativa 

CORRETA: 

 

a) Na fase de negação, o paciente não reconhece sua 

situação real. 

b) Na fase de choque, o paciente começa a conhecer sua 

situação real, porém, a distorce, visto que sua 

expectativa é irreal. 

c) A fase de reconhecimento é observada no início do 

processo de internação hospitalar. 

d) A fase de adaptação é caracterizada pela 

reestruturação da autoimagem e autoeficiência, 

dentro dos limites impostos pela lesão medular. 

 

Questão 38 

Durante o processo de reabilitação do paciente com 

lesão medular, as principais complicações são: 

a) Disreflexia autonômica tem instalação gradativa e 

normalmente surge em lesões torácicas baixas. 

b) Ossificação heterotópica desenvolve-se abaixo do 

nível da lesão com predileção pelas grandes 

articulações. 

c) Hipotensão ortostática é normalmente observado 

após o 6º mês de lesão devido a mudança postural 

abrupta sendo que os sintomas não regridem ao 

deitar o paciente. 

d) Úlcera de pressão ocorre devido as alterações na 

homeotermia. 

 

Questão 39 

A paralisia do plexo braquial é uma lesão no recém-

nascido que ocorre no momento do parto podendo ser 

caracterizada por paralisia alta, baixa ou completa. É 

CORRETO afirmar que: 

a) Para que haja recuperação completa deve haver 

contração do bíceps e do deltoide até o quinto mês 

de vida. 

b) Lesões antigas em pacientes não tratados têm bons 

resultados de correção da lesão apenas com 

procedimentos cirúrgicos. 

c) O teste da toalha é um teste simples para ajudar na 

indicação cirúrgica na criança até 12 meses de vida, 

no qual é colocada uma toalha no rosto da criança se 

ela deve retirar com o membro acometido. 

d) Tem o prognóstico favorável quando há sinais de 

recuperação dos movimentos do braço acometido 

nos 3 primeiros meses de vida. 

 

Questão 40 

Segundo a Organização Mundial de Saúde (OMS), os 

cuidados paliativos são o conjunto de medidas 

destinadas a promover qualidade de vida para as pessoas 
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com doenças ameaçadoras da vida e suas famílias por 

meio da prevenção e alívio dos sintomas, com 

identificação precoce, controle e tratamento impecáveis 

da dor e outros sintomas físicos, psicossociais e 

espirituais. É CORRETO afirmar que: 

 

a) Inicialmente foi voltada para o tratamento de pessoas 

com doenças oncológicas. 

b) Deve ser recomendada no momento em que o estado 

de saúde é agravado. 

c) Tem foco no tratamento médico tradicional. 

d) Deve ser oferecida por uma equipe médica. 

 

Questão 41 

A abordagem de cuidados paliativos além dos 

princípios estabelecidos pela OMS, tem 4 pilares bem 

definidos. 

 

Controle de 

sintomas 

Comunicação 

adequada 

Apoio 

à 

família 

Trabalho 

em 

equipe 

 

Complete as frases com as palavras acima: 

I- ______________________________deve ser 

disponibilizada oferecendo a verdade lenta e 

progressivamente suportável. 

II- ______________________________ enfatiza a 

ação ativa do paciente. 

III- _____________________________considera o 

caráter individual e subjetivo de cada paciente. 

IV- ______________________________é crucial 

pois faz parte da unidade de cuidado. 

 
Assinale a alternativa que corresponde às respostas 

adequadas aos espaços acima: 

a) Comunicação adequada; Trabalho em equipe; Apoio 

à família; Controle de sintomas. 

b) Comunicação adequada; Trabalho em equipe; 

Controle de sintomas; Apoio à família. 

c) Trabalho em equipe; Controle de sintomas; 

Comunicação adequada; Apoio à família. 

d) Trabalho em equipe; Comunicação adequada; 

Controle de sintomas; Apoio à família. 

 

Questão 42 

Anosognosia é definida por: 

a) Dificuldade de identificar objetos pelo tato sem o 

auxílio da visão. 

b) Dificuldade em reconhecer rostos familiares. 

c) Falta de consciência ou negação dos déficits. 

d) Dificuldade para realizar tarefas ou ações motoras. 

Questão 43 

Em 2003, o Ministério da Saúde lançou a Política 

Nacional de Humanização (PNH) objetivando a 

transformação no modelo de atenção e gestão do 

trabalho em saúde por meio de ações transversais 

ampliadas para toda a rede do Sistema Único de Saúde 

(SUS). Estão entre as principais diretrizes da PNH: 

a) Clínica ampliada, Universalidade, Equidade, 

Intersetorialidade. 

b) Clínica ampliada, Gestão participativa, Ambiência, 

Acolhimento. 

c) Clínica humanizada, Cuidado horizontal, 

Valorização do trabalho, Intersetorialidade. 

d) Clínica humanizada, Gestão participativa, 

Ambiência, Acolhimento. 

 

Questão 44 

A Doença Pulmonar Obstrutiva Crônica (DPOC) é uma 

enfermidade evitável e tratável, caracterizada pela 

limitação do fluxo aéreo que pode conduzir à piora 

progressiva do condicionamento físico, intolerância ao 

exercício físico e à inatividade dos pacientes, 

determinando o declínio progressivo da capacidade 

funcional impactando no desempenho ocupacional. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a) No caso de pacientes com DPOC devido a piora dos 

sintomas na medida em que a doença evolui, o 

terapeuta deve priorizar atividades que o paciente 

consegue fazer ao invés do que ele deseja realizar. 

b) As condutas terapêuticas oportunizadas ao paciente 

com DPOC devem focar na mensuração objetiva do 

desempenho, nas respostas fisiológicas e na dispneia 

no momento em que realizam as atividades do 

cotidiano, e considerar o impacto que essas 

dificuldades e limitações causam nas suas 

ocupações. 

c) Pacientes com DPOC experimentam um menor grau 

de dispneia durante as AVD em comparação com 

pessoas com outras condições de saúde, mesmo nos 

estágios iniciais da doença. 

d) Durante as atividades de vida diária, há uma menor 

demanda ventilatória o que facilita a realização das 

atividades de vida diária. 

 

Questão 45 

Assinale a alternativa que apresenta a definição 

CORRETA de Clônus: 

a) Uma diminuição do tônus muscular. 

b) Um tipo específico de espasticidade. 

c) O aumento do tônus muscular como resultado de 

estímulos dolorosos. 

d) O aumento simultâneo no tônus muscular de 

músculos agonistas e antagonistas. 
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Questão 46 

Movimentos atetoides são caracterizados por: 

a) Incapacidade de realizar movimentos alternados 

rápidos, como prono e supinação. 

b) Ocasionar uma marcha instável, de ampla base com 

redução ou ausência do balanço dos braços. 

c) Contrações contínuas e abruptas das musculaturas 

axial e proximal do membro. 

d) Movimentos contínuos, lentos e arrítmicos que 

afetam principalmente as porções distais dos 

membros. 

 

Questão 47 

A abordagem de Facilitação Neuromuscular 

Proprioceptiva (FNP): 

a) Tem como componente chave o uso da estimulação 

sensorial para produzir uma resposta motora e de 

posturas de desenvolvimento para promover 

mudanças no tônus muscular. 

b) Descreve padrões de movimentos de massa que são 

de natureza diagonal para os membros e tronco. 

c) É voltada especificamente para sujeitos que sofreram 

acidente vascular encefálico (AVE). 

d) Utiliza técnicas inibitória, como, por exemplo, o 

toque leve. 

 

Questão 48 

Na prática da terapia ocupacional são utilizados alguns 

modelos na disfunção física. Assinale a alternativa 

CORRETA: 

 

a) O modelo da ocupação humana aplica-se a todos os 

aspectos do desempenho ocupacional, e não apenas 

ao físico. 

b) O modelo biomecânico tem como objetivo ajudar o 

paciente a aprender como contornar ou compensar 

limitações físicas, cognitivas ou de percepção. 

c) O modelo de controle motor aplica princípios 

mecânicos de cinética e cinemática ao movimento 

corpo humano. 

d) O modelo de reabilitação foca estritamente em uma 

ocupação durante o processo de reabilitação. 

 

Questão 49 

Na contração muscular do tipo isométrica: 

a) O músculo alonga-se para mover uma seção do 

membro na direção da tração muscular. 

b) O músculo alongado estende-se para agir como um 

freio contra a força externa permitindo um 

movimento controlado uniforme. 

c) As forças externas e internas estão desequilibradas 

d) O comprimento de um músculo permanece 

uniforme. 

Questão 50 

A lesão na medula espinhal pode ser categorizada de 

acordo com a área da lesão, a saber: central, lateral, 

anterior ou periférica. Na Síndrome de Brown-Sequard: 

a) Ocorre a paralisia e a perda sensorial, que são 

maiores nos membros inferiores. 

b) Os padrões de déficits sensoriais e motores são 

altamente variáveis e assimétricos. 

c) Envolve paralisia e perda de sensação de dor, 

temperatura e toque. 

d) Apenas um lado da medula é lesado. 

 

Questão 01 

Paciente de 75 anos, sexo masculino, engenheiro civil 

aposentado, casado com 2 duas filhas, passa num 

primeiro atendimento do terapeuta ocupacional a 

partir de um encaminhamento do médico geriatra 

após diagnóstico de demência da doença de 

Alzheimer. O encaminhamento médico recomenda 

reabilitação cognitiva. Descreva os procedimentos de 

avaliação primordiais para estruturar a intervenção 

terapêutica ocupacional. 

 

Questão 02 

Paciente de 35 anos, sexo feminino, casada, 2 filhas 

sendo 1, de 10 anos e outra, de 6 anos, tem uma 

doença oncológica metastática sem possibilidade de 

tratamento curativo; dá entrada em um hospital de 

retaguarda para atendimento interdisciplinar de 

cuidados paliativos. O terapeuta ocupacional que 

compõe a equipe pode intervir para o conforto físico 

e emocional desse paciente após uma avaliação 

ampla. Descreva 3 atividades possíveis de serem 

propostas de acordo com a abordagem de cuidados 

paliativos. 

 

Questão 03 

JDE, estudante de 23 anos, sexo feminino, com 

paraplegia recente no nível T12 por lesão traumática 

da medula espinhal devido a acidente veicular. Existe 

a expectativa de que ela seja usuária de cadeira de 

rodas por tempo prolongado. Na avaliação com 

equipe de reabilitação ela demonstrou capacidade 

para propulsão manual de cadeiras de rodas. Aponte 

pelo menos 2 aspectos que devem ser considerados 

para a prescrição de uma cadeira de rodas.   

 

 

QUESTÕES DISSERTATIVAS 



   

12 

                                       CONCURSO PÚBLICO              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

18  

19  

20  

21  

22  

23  

24  

25  

26  

27  

28  

29  

30  

31  

32  

33  

34  

35  

 QUESTÃO 01 

 
RASCUNHO 



   

13 

                                       CONCURSO PÚBLICO              

 

 

 

 

 

 

 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

18  

19  

20  

21  

22  

23  

24  

25  

26  

27  

28  

29  

30  

31  

32  

33  

34  

RASCUNHO 

 QUESTÃO 02 

 



   

14 

                                       CONCURSO PÚBLICO              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

18  

19  

20  

21  

22  

23  

24  

25  

26  

27  

28  

29  

30  

31  

32  

33  

34  

 QUESTÃO 03 

 

RASCUNHO 


